

رجسٹرڈ ایڈیٹر عبدالرحمن

مجلس خدامہ الاحیاء کراچی کا روزنامہ فیچر

المصداق

ہفتہ

ایڈیٹر: عبدالمقادر دینی۔ اسے

۱۴ جمادی الاول ۱۳۷۵ھ

جلد ۳۳، ص ۳۳، ۳۳۔ ۲۳ جنوری ۱۹۵۷ء نمبر ۱۱

مجوزہ امریکی فوجی امداد سے صبر ہندون بلکہ پاکستان کی آزادی کو بھی خطرہ

امریکی امداد کے خلاف قرارداد پیش کرتے ہوئے مسٹر امریکی بیانی کے ارشادات کلپان ۲۲ جنوری پاکستان کو امریکی فوجی امداد کے خلاف آل انڈیا نیشنل کانگریس میں پیش کرنے سے جو قرارداد تیار کی جا رہی ہے۔ اس پر کانگریس کی مجلس میں غور کر رہی ہے۔ اس میں کلپان نے اس قرارداد پر غور کیا اور آج بھی غور کر کے کی قرارداد پیش کرتے ہوئے مسٹر امریکی ڈب نے کہا کہ امداد سے جو خطرہ پیدا ہو سکتا ہے۔ ان سے پاکستان کو آگاہ کر دیا جائے۔ انہوں نے کہا کہ اگر یہ پاکستان نے بار بار یقین دلا ہے کہ یہ فوجی امداد ہندوستان کے خلاف جارحانہ اقدامات میں استعمال نہیں کی جائے گی۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ امداد سے نہ صرف ہندوستان کی آزادی کو خطرہ ہے بلکہ پاکستان کی آزادی کو بھی خطرہ ہے۔ اس لیے قرارداد کے اس حصہ پر غور کر رہی تھی کہ امداد سے پیش آنے والے خطرات کے پیش نظر ہندوستان میں فوجی تربیت لازمی اور ضروری کر دی جائے۔

بہاؤ لپور میں غلہ کے گودام

بہاؤ لپور ۲۲ جنوری، ریاست بہار
میں غلہ رکھنے کے گودام مکمل ہو گئے ہیں۔ ان میں ۲۸ ہزار ٹن غلہ رکھا جاسکے گا۔ یہ گودام بڑی بڑی مینٹریوں کے پاس بنائے گئے ہیں اور ان پر سلاستہ سے لاکھ لاکھ پیر خرچ کیا ہے۔ اس رقم میں سے آجھی رقم مرکزی حکومت سے دی ہے۔

جنرل کو حاکم کے بجائے انکال

بمبئی ۲۲ جنوری۔ حکومت بمبئی نے جارجیا جنرل کو بمبئی کے سرکاری میڈالوں میں اپنا سالانہ اجلاس منعقد کرنے کی اجازت دینے سے انکار کر دیا ہے۔
— سنہ ۱۹۵۷ء جنوری، پاکستان کے وزیر خزانہ جہداری محمد علی انوار کے روزنامے سے انڈونیشیا کے دار الحکومت جاکارتہ پہنچ رہے ہیں وہ وہاں دو دن قیام کریں گے۔ جہداری محمد علی انڈونیشیا کے وزیر اعظم علی سائستونی جو جلالا وزیر خزانہ سے ملاقات کریں گے۔

سلسلہ امریکی خبریں

روہ ۱۸ جنوری (ڈیڑھ ڈال)۔ صدرنا حضرت خلیفۃ المسیح اربعہ ان بی ایڈیشن کے گلے میں کھلیفہ ہے اور کھانس ہے۔ ۱۵ جنوری۔ صحت خراب ہے اور کھانسی تیز ہے۔ احباب حضور کی صحت کا ملکہ سے دعا فرمائیں۔

گہرے رھوئیں کے تین سو فٹ بلندی پر بادل ایک میل فاصلہ نظر آئے

جتنا ہو ایٹرول لائے کی طرح بہا تھا اور اس اثر سے زمین کی مٹی بھی اگ کی طرح دکھائی تھی ریلوے کے خوفناک ترین حادثے کے متعلق ایک عینی شاہد کا بیان ہلاک ہوئیوں کی صحیح تعداد سرکاری طور پر ابھی کوئی پتہ نہیں مل سکا۔

کراچی ۲۲ جنوری۔ کل جمعیہ کے قریب پاکستان میں جو خوفناک حادثہ پیش آیا۔ اس میں ہلاک ہونے والوں کی تعداد کا سرکاری طور پر آج صبح تک کوئی پتہ نہیں مل سکا۔ لیکن غیر سرکاری اندازے کے مطابق اس حادثہ میں ۹۰ سے لے کر دو سو تک آدمی ہلاک ہوئے ہیں۔ یہ اندازے انفرادی اندازے ہیں صحیح تعداد کا اس وقت پتہ لگ سکے گا جب حکام باہرے پتہ مال کے بعد ان کی تصدیق کریں گے۔ اس حادثہ میں تو بھی ہرے ہارے چالیس آدمیوں کو کل تیس سے پندرہ آدمی ہلاک ہوئے ہیں۔ ان میں سے تین آدمی بے ہوش تھے۔ ہمیں ان تین آدمیوں میں سے دو آدمی زخموں کی جہاں یہ حادثہ ہوا، گاڑی کا یہ ڈرکٹ کر دیا اور لائن پر گر گیا تھا۔ اس ڈرکٹ کے لائن پر گرنے کے خوفزدہ ہو کر پانچ میل فاصلے کے مقام پر پہنچا۔ چونکہ اس مقام پر ریلوے لائن کا موڑ ہے۔ اس لئے یہ ممکن ہے کہ پاکستان میں کے ڈرائیور کو یہ نظر نہ آ رہا ہو کہ لائن پر کوئی چیز ٹھیک ہوئی ہے۔ انجن اور پٹرول کے ڈبے میں تصادم ہو جانے کی وجہ سے ڈبہ پھٹ گیا۔ اور پٹرول میں آگ لگ گئی۔ پاکستان میں کے کچھ ڈبے تصادم کی وجہ سے لائن سے نیچے گر پڑے اور پٹرول پڑنے کی وجہ سے ان میں آگ لگ گئی۔ جو اس کے تیز چھٹکوں کے ساتھ آگ تیزی کے ساتھ پھیلنے لگی۔ اور ان کے پھیلنے ڈبوں کو بھسا بیٹھی لپٹ میں لے لی۔ آگ کے شعلوں کے ساتھ پٹرول ریل کی بیٹری کے دو طرف اٹنے لگا اور اس طرح آگ کے شعلے پھیل گئے۔ (باقی ملے)

آرہے تھے۔ آپ نے بتایا کہ جس وقت حادثہ رونما ہوا تو آپ فریٹ گاڑی چھوڑ رہے تھے۔ تصادم کے کھٹنے کی وجہ سے آپ پاؤں پر کھڑے نہ رہ سکے۔ اور آپ کو زمین سمیٹنی پڑی تھی۔ اس سے آپ کو خیال نہ گورا کہ کوئی بڑا حادثہ رونما ہوا ہے۔ لیکن جہاں آپ کے پاس دوڑتا ہوا آیا اور آپ اطلاع ملتے ہی فوراً گاڑی سے نیچے اتر آئے۔ آپ نے دیکھا کہ گاڑی کے اگلے ڈبوں میں آگ لگی ہوئی ہے۔ چنانچہ آپ نے فوراً بقیہ ڈبوں کو گاڑی سے علیحدہ کرنے کا مشورہ دیا۔ ابھی کچھ لوگ ڈبوں کو کواٹ کر علیحدہ کرنے کی کوشش کر رہے تھے۔ کہ کوئی کی طرف سے ایک انجن آگئی جس کی مدد سے پانچ ڈبوں کو علیحدہ کر لیا گیا آپ کا سیلوان ایک چھوٹے سے پل پر کھڑا ہوا تھا۔ بعد میں ریل اور آگ کے شعلے وہاں تک بھی پہنچ گئے۔ جس سے کچھ کی تختوں کو آگ لگ گئی۔ آپ حادثہ کے مقام پر دو گھنٹے تک موجود رہے۔ اور پانچ آدمی کا کھیل گھرانے فرمے لے گئے۔

آب نہ لاکر حیدرآباد کے ہسپتال میں ملے ہیں ایک مسافر نے جو حادثہ کے بعد کراچی پہنچا ہے بتایا ہے کہ کئی آدمی اوجڑ کوشش کے کھٹنے ہونے شعلوں سے بچ نہ سکے۔ انجن کا ڈبہ بڑی بڑی گروہ حادثہ کی تاب نہ لاکر بے ہوش ہو گیا۔

عینی شاہد کا بیان

ایک عینی شاہد نے جو اطلاع ملتے ہیں گار میں جائے حادثہ پر پہنچے۔ اور بعد وزیر فارم جہداری محمد علی انوار کے ہمراہ کل جمعیہ کے پیر لاجی والیس آئے بتایا کہ گروہوں کے، ٹنٹ بلندی پر بادل ایک میل کے فاصلے سے نظر آ رہے تھے۔ جب ہم قریب پہنچے تو دیکھا کہ جتنا ہوا ایٹرول لائے کی طرح بہا رہا ہے اور اس کے اثر سے زمین کی مٹی بھی دکھائی دے رہی تھی اس مقام کے پاروں طرف تقریباً نصف میل کے فاصلے میں شدت کی گھمٹ تھی اور چہرے گرم کی اور بے پناہ شدت سے جھمکنے پا رہے تھے۔ حادثے کے مقام تک پہنچنے کے لئے میں ہوا کے رخ کے ساتھ طویل چکر کٹ کر جانا پڑا۔ اگر ہم وہاں جانا لگتے تو آگ پر چکر بھری ہوئی کوشش کرتے۔ تو آگ کے شعلوں کی زد میں آجاتے گا امکان تھا۔

جہداری محمد علی انوار کا بیان

وزیر فارم جہداری محمد علی انوار نے حادثہ کا کارہوئے والی ٹرین میں ہا ہوسرے کراچی

پاکستان میں کا حادثہ فاجحہ

۲۱ جنوری کو صبح ۵ بجے جمعیہ کے قریب پاکستان میں جو خوفناک حادثہ پیش آیا ہے اور اس میں جو عظیم جانی نقصان ہوا ہے۔ اس پر ادارہ المصلح اپنی اور جماعت احمدیہ کی طرف سے دنی راجح والم کا اظہار کرتے ہوئے مرحومین کے بھائیوں کے ساتھ ہمدردی کا اظہار کرتا ہے اور رستہ بدعا ہے کہ اللہ تعالیٰ انہیں جبرئیل کی فریق عطا فرمائے اور ہماری لڑائی ملکوت کا حامی و ناصر ہو۔ اور اسے ایسے جگہ حادثات سے محفوظ فرمادے۔ آمین اللہم آمین

جہاد قادیان پندرہ پندرہ آئی پریس میں طبع کر کے ڈاکٹر ایچ بیگم کو کراچی سے شائع کیا

روزنامہ المصلح کراچی

مورخہ ۲۳ ص ۱۳۲

اسلامی اخلاق پسند کرنے کی ضرورت

آج ہم برطنت " اسلامی حکومت " " اسلامی قانون " خدا کی بادشاہت کے نعرے بلند کرتے سن رہے ہیں۔ بڑے بڑے اسلامی مالک میں کوئی ایک جماعتیں ایسی پیدا ہو گئی ہیں جو ان نعروں کو ترویج دیتی ہیں۔ اور اپنے ملک میں اس نعروں کی بنا پر ایک طوفان برپا کر رہی ہیں۔ ہم نے المصلح کی قریب کی گزشتہ اشاعتوں میں ہم کو پارٹی اخوان المسلمین کا ذکر کیا ہے۔ اور یہ خبر ہے کہ وہ کہہ رہے ہیں کہ ہم نے اس پارٹی کو غیر قانونی قرار دے دیا ہے۔ یہی قسم کی پارٹیاں ایران میں فدائیان اسلام۔ انڈونیشیا میں مشومی پارٹی اور پاکستان میں اسلامی جماعت کے نام سے قائم ہیں۔

ان تمام پارٹیوں کی زبان یا اسلامی قانون وغیرہ کے نعرے ہوتے ہیں۔ جن کے بل پر وہ جیتے ہیں۔ اور بہت سے مسلمانوں کو ان کے نام سے فطری محبت رکھتے ہیں ان پارٹیوں کے نعرے سنی لکھے جاتے ہیں۔ یہ پارٹیاں اسلامی ممالک میں ایک طرح کی بے عینی پیدا کر رہی ہیں۔ اور حکومتیں ان کے ارکان کو تقریباً تمام کے تمام مسلمان ہیں ان کو گروا کر لے گا تا قانونی حدود چھو نہ سکیں کہ وہیں بکو دنیا کے مسکنی اخوان المسلمین کے حالات سے واضح ہوتا ہے۔ اندرونی طور پر بھی حکومتوں کے خلاف سازش کو رہی ہیں۔ اور برہمنی ممالک کے ساتھ ساتھ بازا سے بھی پرہیز نہیں کی جاتی۔

اگر غور سے مطالعہ کیا جائے تو ان پارٹیوں میں چند محدود افراد کے سوا تمام کے تمام ارکان صرف نام کے مسلمان ہوتے ہیں۔ اگر ان کے ذرائع معاش اور صورت کو دیکھا جائے تو ان میں تمام وہ مہمیاں نظر آئیں گی جو اصل کے دنیا پرست انسان میں پائی جاتی ہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ جہاں تک قانونی ضرور اور میں سے کسی کو بھی کہ قلع ہے یورپ کے لوگ ہم مسلمانوں سے بد چہا بہتر مسلمان نظر آئیں گے۔ ان کا تجربہ ہم کو بھی نہیں بچتا تمام لوگوں کو ہے۔ کہ یورپ کی بنی ہوئی دنیا میں اس بین کے مطابق ہوتا ہے۔ جو ان استیضاء کا انتہا رول میں دیا جاتا ہے۔ وہ ان میں ہوں یا اور کوئی خوردنی استیضاء جب آپ کو ثابت کر دیا جاتا ہے۔ کہ یہ یورپ کی بنی ہوئی ہے تو تجربہ سے آپ کو ذہنیت کچھ ایسی بن چکی ہے کہ آپ مزید تحقیقات کئے بغیر ہی وہ چیز خرید لیتے ہیں اور وہ کاغذ جتنے دامن اس کے جتا ہے فوراً ادا کرتے ہیں۔

اس کے برخلاف یہ بات نہایت شرمناک ہے کہ اگر آپ کو کوئی چیز اسلامی ملک کی بنی ہوئی پیش کی جاتی ہے۔ تو اول تو آپ اس کی محنت کے متعلق سخت شبہ کرتے ہیں اور پھر حقیقت آپ سے طلب کی جاتی ہے اس کو بھی آپ صحیح نہیں سمجھتے۔ اور وہ کاغذ سے بڑا بچکا لے سکتے ہیں۔ اور صرف اسی صورت میں ایسی چیز خریدتے ہیں جس صورت میں آپ کو یورپ کی دوسری چیز یا فائدہ میں مسئلہ نہیں آتی۔

ہم یہ نہیں سمجھتے کہ اسلامی ممالک کی بنی ہوئی چیزیں تمام کی تمام بڑی ہوتی ہیں مگر ہم نہیں بلکہ آپ خود بھی بتائیے کہ کیا آپ کو اپنے ملک کے تاجروں پر وہ اعتماد ہے۔ جو ایک یورپی تاجر پر اعتماد ہوتا ہے؟

بے شک یورپ میں بھی بے ایمان لوگ موجود ہیں۔ وہاں بھی تجارتی بدعتوں یا یاں ہوتی ہیں اور اصل قیمت سے زیادہ قیمت حاصل کرنا بعض اوقات تاجروں کا مینا بھی جاتی ہے۔ مگر ایسے واقعات شاید نادر کا حکم رکھتے ہیں۔ مگر ہمارے ملک کا تاجر خدا کی پناہ۔ ذرا حکومت کسی چیز پر کنٹرول لگانے کا ایسی ارادہ نہیں ظاہر کرتی ہے۔ کہ وہ چیز منڈیوں سے غائب ہوجاتی ہے۔ عوام کو اس سے محروم ہو جاتے ہیں۔ البتہ دولت مند اس کو ہر قیمت پر بلیک مارٹ میں خرید لے سکتے ہیں۔

بوظہیر امریکہ اور یورپ کے تقریباً تمام ممالک میں بعض استیضاء پر ابھی تک کنٹرول قائم ہے۔ مگر کبھی آپ نے کسی مغربی اخبار میں ایک واقعہ بھی ایسا نہیں دیکھا ہے کہ غلام مسز، ملک میں کسی تاجر کو کنٹرول سے زیادہ قیمت پر کوئی چیز فروخت کرنے کی دیر سے سزا سنائی ہو۔ شاید بعض لوگ یہ خیال کریں گے کہ مغرب کے اخبارات اپنے ملک کی شہرت خراب ہونے کے ڈر کو دیر سے ایسی خبریں شائع نہیں کرتے۔ مگر یہ تو کس برابر غلط ہے حقیقت یہ ہے کہ وہیں کے تاجر ان میں پسند ہیں۔ اور حکومت کے حکام کی پابندی رکھتے ہیں۔ بے شک ایسے واقعات وہاں بھی شاید ہوتے ہوں۔ مگر وہ جیسا کہ ہم نے اوپر کہا ہے شاید ذرا داری حیثیت

لکھتے ہیں۔ مگر یہاں؟ یہاں تو اسے کا آدھی خراب ہے۔ اور ہمیں نہایت شرم کے ساتھ تسلیم کرنا پڑتا ہے کہ تجارت میں عدل۔ دیانت اور احسان ہمارے اسلامی ممالک میں شاید نادر ہی نہیں نظر آئے۔ ورنہ حقیقت یہی ہے کہ آپ اپنے مسلمان بھائی بھاری سے ایک آنے کی نہیں ہٹی مرچیں بھی خالص نہیں خرید سکتے۔ ہمارے کھلی کے تاجروں کی روکاؤں پر آپ بڑے بڑے روڈ آبیے پڑھتے ہیں جن میں دعوے لیا جاتا ہے کہ ہم خالص کھلی فروخت کرتے ہیں۔ مگر جب آپ خرید کر لکھ لے جاتے ہیں۔ اور اس کو استعمال کرتے ہیں تو آپ کو اس نتیجہ پر پہنچنا پڑتا ہے کہ ہمارے بازاروں میں ایک تو خالص کھلی بھی نہیں مل سکتی۔ (باقی)

ایک نہایت نیا اور ضروری تخریک بجائے خادم الاحمد اس طرف خاص توجہ فرمائیں

ایک دوست کرم فضل الہی صاحب ارشد (مدہم) نے سیدنا حضرت علیؓ کے تخریک افواج الشانہ ایہ اللہ قائلے بصرہ العزیز کی خدمت میں ایک تجویز پیش کی جو ان کے حسن کا خلاصہ ہے۔ کہ میں خدام الاحمدیہ مکرانہ ایک فخر قائم کرے۔ جس میں زیادہ سے زیادہ خدام شامل ہوں شامل رہنے والے خدام سالانہ ایک ریسیپیچ کر دیا کریں۔ اس طرح جو رقم جمع ہو۔ اس سے ہر سال کم از کم ایک آدمی کو حج کروا کرے۔ اس طریق سے بہت سے لوگوں کو نیک کاموں میں خرچ کرنے کی توفیق ملے گی۔ اور ساتھ ہی حج کے ثواب میں حصہ دار ہوں گے۔

سیدنا حضرت علیؓ کے تخریک افواج الشانہ ایہ اللہ قائلے اسے اس تجویز پر خوشنودی کا اظہار فرمایا ہے نیز فرمایا ہے۔ " فی الحال یہ تخریک کی جائے کہ جو کوئی شخص چھ سو روپے خود دے۔ اسے اس فنڈ سے مزید چھ سو روپے دے دیے جائیں گے۔ تاکہ وہ حج کر کے آسکے۔"

پس میں اللہ قائلے کا نام لے کر اس نیک تخریک کا آغاز کرنا ہوں۔ اور ایک امانت دفتہ محاسب صدر انجمن امیریہ میں "حج خندان" کے نام سے کھولا جاتا ہے۔ جو احباب اس نیک تخریک میں شامل ہونا چاہتے ہیں۔ وہ اپنے نام سے دفتر خدام الاحمدیہ روہ کو اطلاع دیں۔ تا ابھی سے ان کے نام درج رجسٹر کئے جائیں۔ اور آئندہ آگے دے والوں کے ساتھ دیکھا جاتا ہے۔ اور تخریک میں حصہ لینے والے اپنی رقم براہ راست بہ امانت "حج خندان الاحمدیہ" میں جمع کرانے کے لئے محاسب صدر انجمن امیریہ روہ کو ارسال فرمائیں۔

احباب اپنے پورے ہتے دفتر خدام الاحمدیہ کو اطلاع دیں۔ تا آئندہ خط و کتابت میں مہولت ہو۔ (ناٹ صدر مجلس خدام الاحمدیہ مکرانہ روہ)

درس کتب حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق ضروری ہدایت

تظارت تعلیم و تربیت کی طرف سے سیدنا حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کے درس کے تعلق پہلے سے ہدایت موجود ہے کہ اجابت لائے احمد اپنے اپنے ہاں علاوہ دوسرے درسوں کے اس سے جاری فرمائیں۔ اس مختصر نوٹ کے ذریعہ اس ہدایت کی تجدید کی جاتی ہے۔ یہ بات تجویز میں آپ کی ہے کہ حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا مطالعہ اور درس طلبانہ کے نکاح کو روکی طرف لائے۔ پس جانتوں کو اس درس سے لا پر وہی نہیں کرنی چاہئے۔ نظارت نرا کے رپورٹ نام میں ایک سوال درر کے متعلق بھی ہے کہ سبھی صاحبان تعلیم و تربیت کو چاہئے کہ رپورٹ دیتے وقت اس درس کے تعلق بھی ضرور نوٹ دیا کریں۔ (خاتمہ تعلیم و تربیت)

درخواستہائے دعا

۱) میرا لاکا سید الحق عرصہ سے بیمار ہے۔ احباب جماعت اس کی صحت کا لڑنے کے لئے دعا فرمائیں۔

۲) خان محمد علی الحق جمادہ سہری منپورہ (۲) خانک اور اسل پنجاب بین درس کے امتحان میں شرکت کو رہا احباب کا مایانہ کے لئے دعا فرمائیں۔ حق الاسلام منیم جماعت ہم تعلیم الاسلام کی سکول روہ

۳) پشیدالہ میں ایک دوست دل خواہ صاحب خراج پتہ جہاں گرتے ہیں جن کا ایک بازو کا ہوا تھا ان کے صاحبزادے جن کا نام امیر اختر یا محمد اختر ہے کے ایڈریس کی ضرورت ہے۔ اگر کس صاحب کو ان کا علم ہو۔ تو اس کی مجھے اطلاع دیں؛

۴) خاکنار۔ محمد علی الحق جمادہ سہری منپورہ

قرآن مجید کے مفسرین اور ان کے مختصر حالات

ڈاکٹر محمد سلوی البرالمینی اور لجنہ صاحب پروفیسر جامعتہ البشیرین (لہور)

قرآن مجید ایک ایسے ضابطہ حیات پر مشتمل ہے جس میں شرفیت اخلاق اور تمدن کے قوانین کو مکمل طور پر بیان کر دیا گیا ہے۔ اس کو بے ہمتی سے اب کسی اور ضابطہ حیات کی ضرورت نہیں۔ دنیا بدل جائے۔ لیکن قرآن مجید کے اصول ہر زمانے کی ضرورت کو پورا کرنے کے لئے کافی ہیں۔ وہ ایک ایسا پاک و نیر ہے جو ہر زمانے کی ضرورت اور حالات کے مطابق پھل دیتا چلا جائے گا۔ نظار اس کے الفاظ مختصر ہیں لیکن ان الفاظ میں مطالب کا ایک سمندر کھائیں مار رہے۔ اس کا اسلوب بیان اس قدر سادہ ہے جیسے گوزہ ہی دریا بند کر دیا جائے۔

چونکہ قرآن مجید کے الفاظ اپنے اندر وسیع مطالب رکھتے ہیں۔ اس لئے اس بات کی ضرورت تھی کہ اس کے مضامین اور حقائق سے پردہ اٹھایا جائے۔ اور ان میں قیمت ہیروں ہیروں اور جواہرات سے لوگوں کو مالا مال کیا جائے۔ جو اس کے خزانوں میں پائے جاتے ہیں۔ چنانچہ ہر زمانے میں اللہ تعالیٰ نے لوگوں کے دلوں میں جوش پیدا کیا۔ کہ وہ اس کلام پاک کی تفسیر بیان کریں۔ سو ہر زمانے میں کمزرت سے ایسے لوگ پیدا ہوتے رہے جنہوں نے قرآن مجید کی تشریح کرنے کی سعادت حاصل کی۔ تیر ہوئی صدی کے وسط تک جس قدر تفسیر کا علم شائقین کو ہوسکا۔ ان کی تعداد ۱۱۶۱ بیان کی جاتی ہے۔ اس کے علاوہ قرآن مجید کے مستحق علوم پر جو سینکڑوں کی تعداد میں کتب تحریر ہو گئیں۔ اور وہ کتب تفسیر جو علمی عقین اور شیعہ رہ ہو سکیں۔ یا ضابطے ہو گئیں۔ وہ اس کے علاوہ ہیں۔ پھر چونکہ اس کا لفظ بے تے اس قیمت دنیا کے لئے نادر و نیشا تھا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے یہ انتظام فرمایا۔ کہ اگر ایک لوگ دنیا میں وقتاً فوقتاً مجموعہ ہوتے ہیں۔ جن کا اس ذات باری سے تعلق ہو۔ جس نے اس پاک کتاب کو نازل کیا ہے۔ اور جو اس کے صحیح مفہوم کو جاننا ہے۔ تاہم آسانی لوگ جیشہ صافی سے پائی حاصل کر کے دنیا کو سیراب کریں۔ اور جو غلظتوں کا تاب پاک کا تشریح میں واقع ہوئی ہوں۔ ان کو واضح کر دیں۔ چنانچہ اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے حضرت مرزا غلام احمد صاحب کو سید محمود اور محمدی مہموب دیا کہ جیسا۔ اور آپ کے ذریعہ قرآن مجید کی ماورائے شان اور اس کے اعجاز کو ظاہر کریں۔ اور پھر آپ کی نسل سے حضرت میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب کو روح القدس سے ظاہر کیا۔ اور ان کے ذریعہ سے قرآن مجید کے صحیح مطالب سے دنیا کو آگاہ کیا۔

اس باغ کے پھولوں اور پھولوں کو بھرا کر لیا کے سے پیش کیا۔ اور ہم اللہ تعالیٰ سے دعا کرتے ہیں۔ کہ وہ ان تمام لوگوں پر رحمت نازل کرے۔ جنہوں نے نیک نیتی سے اپنی عمروں کو کلام پاک کی خدمت میں صرف کر دیا۔ اور ہم پر بھی رحمت فرمائے۔ اور اپنے پاک کلام کے خادمین میں سے بنائے۔ و بواللہ التوفیق.

مفسر اول

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم فدائے الی داری پر جوں قرآن مجید نازل ہوتا۔ حضور نہ صرف یہ کہ اس کے الفاظ کو لوگوں تک پہنچاتے، اسے لکھواتے اور یاد کراتے۔ بلکہ حکم و انزلیات الیہ الذکور لبتین للناس ما نزل الیہم ولعلہم یتفکروا۔ (دعوت الیہم کے مطابق اسے مناسب تشریح اور تفصیل کے ساتھ سمجھا تے۔ اس لئے قرآن مجید کے سب سے پہلے مفسر تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی ہیں۔ اور قرآن کریم کی سب سے پہلی تفسیر احادیث اور روایات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم ہی ہیں۔ احادیث کا تعلق آیات قرآنی سے ہے۔ اس لئے احادیث کا ہر مجموعہ قرآن مجید کی تفسیر ہے۔ چنانچہ امام بخاری نے اپنی کتاب کو ترتیب دیتے وقت یہ طریق اختیار کیا ہے۔ کہ احادیث کے بیان کرنے سے پہلے وہ آیت لکھتے ہیں جس سے معلوم ہر کہے کہ ان کی روایت کردہ احادیث آیت بیان کردہ کے تشریح ہیں۔

صحابہ کرام

صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے اس سورج سے روشنی حاصل کی۔ جس نے ساری دنیا کو منور کر دیا۔ اور پھر خود اس قابل ہوئے۔ کہ دنیا کو منور کریں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنے صحابہ رضہ کی شان میں فرمایا ہے اصحابہ کالنجوم بالیقینم اقتد بیقینم احمد یقیم۔ چنانچہ ان ستاروں نے کتاب پاک کے نور کو خاص طور پر پھیلانے کی پوری کوشش کی۔ اور جو صحابہ رضہ اس بات میں پیش پیش تھے۔ ان کے اسما حسب ذیل ہیں۔ خلفاء اربعہ۔ یعنی حضرت ابو بکر رضہ حضرت عمر رضہ۔ حضرت عثمان رضہ حضرت علی رضہ اللہ عنہم پہلے تین خلفاء سے نبی تک کم روایات مروی ہیں۔ لیکن حضرت علی رضہ اللہ عنہ سے تفسیر میں بہت کچھ روایات ہیں۔ آپ خود بھی اپنے متعلق فرمایا کرتے تھے کہ سلفی عن کتاب اللہ فواللہ ما منت ائمة الا واما علم اذلیل نزلت ام ینہار ام فی سہل ام فی جبل۔ کہ اسے لوگوں سے قرآن مجید کی آیت کے متعلق دریافت کرو۔ میں نہیں متاؤں گا کچھ ہر ایک آیت کے متعلق علم ہے۔ کہ وہ ان کو نازل ہوئی یا ان کو

اور کہاں نازل ہوئی۔ اسی طرح حضرت ابن مسعود جو خود بھی عالم تزان تھے۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے متعلقہ روایات میں زیادتی ہو سکتی اور ان انزل علی سبعة اجرت ما منھا الا ولہ ظہر و لطن و ان علی ابن ابی طالب عندہ منہ الظاہر والباطن۔ کہ قرآن مجید کی ہر آیت کا ایک ظاہر اور ایک باطن ہے۔ اور حضرت علی رضہ نے وہ شخص ہیں جن کو خدا تعالیٰ نے ہر دو علم عطا کئے ہیں۔

خلفاء اربعہ کے علاوہ دوسرے صحابہ کرام میں عبد اللہ بن مسعود رضہ۔ عبد اللہ بن عباس رضہ۔ ابی بن کعب رضہ۔ زید بن ثابت رضہ۔ ابو موسیٰ اشعری رضہ۔ عبد اللہ بن زبیر رضہ مشہور ہیں۔ اور ازواج مطہرات میں سے حضرت عائشہ رضہ۔ اور حضرت اسم سلمیٰ رضہ حضرت عبد اللہ بن مسعود جیسے مسلمان تھے۔ گویا آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے دعوے سے لے کر آخری وقت تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فیض حاصل کیا۔ پھر کرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا۔ کہ اسے لوگوں پر آج ہی رسول سے قرآن مجید کا علم سکھو۔ اور ان میں عبد اللہ بن مسعود کا نام بھی لیا۔

حضرت عمر رضہ کو فرمایا اللہ تمہارا علم بکارت تھے۔ چنانچہ آپ نے ان کو خود میں علم اور قائم بھی مقدر کیا تھا۔ آپ کے متعلق روایت آتی ہے کہ آپ نے فرمایا۔ کہ والذی لا الہ الا اللہ عنہ ما نزلت معہ ائمة من کتاب اللہ تعالیٰ الا واما علم فیمن نزلت وامن نزلت ولو اعلم مکان احد بکتاب اللہ حتی تالسه المظاہر لا یتستہ۔ خدا قسم قرآن مجید کوئی آیت نہیں اتنی۔ کہ مجھے خوب علم ہے کہاں اتنی۔ اور کس کے بارے میں اتنی۔ اور اگر مجھ سے بڑھ کر کوئی اور کسی خط اس بات کو جانے والا ہوتا۔ تو میں اس کے پاس بیٹھتا۔

اسی طرح حضرت عبد اللہ بن عباس رضہ سے بھی قرآن مجید کی تفسیر میں کثرت سے روایات ہیں۔ آپ ہجرت سے دو سال قبل پیدا ہوئے۔ اور کچھ حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانے میں کم سن تھے۔ لیکن انہوں نے باوجود کم سنی کے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے فیض حاصل کیا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ان کے متعلق دعا فرمائی۔ کہ اللہم فقهہ فی الدین و علمہ التامین۔ کہ اللہم اللہم انتہ المحکمۃ۔ اے اللہ ان کو دین کی سمجھ عطا فرما۔ کہ وہ اس کو صحیح طور پر سمجھیں۔ اور صحیح طور پر بیان کریں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو دین کا علم بھی دیا۔ اور آپ نے اس کو تو بہ اچھی طرح پھیلایا۔ آپ کو سلطان المفسرین۔ ترجمان القرآن اور جبر الامت کے القاب سے یاریا جاتا ہے۔ آپ کو صحابہ کرام میں سے سب سے بڑے مفسر کہا جاتا ہے۔ آپ کے متعلق تفسیر فتح البیان میں ایک روایت آتی ہے۔ قال الاعمش عن ابی وائل

استخلف علی عبد اللہ بن عباس علی الموسم فخط الناس فداؤ ذخا۔۔۔ سورۃ البقرۃ فی روایۃ سورۃ المد ففسرھا تفسیراً لو سمعته الروم والمترک والذیل لاسلما۔ کہ ایک دفعہ حضرت علی نے ان کو اس طرح مقرر فرمایا۔ آپ نے وہاں سورہ بقرہ یا سورہ نوری کی آیات پڑھ کر اسی تفسیر کی جو خیر مسلم اگر سن پاتے تو ان کو قرآن مجید کی حقانیت کے اسرار سے کئی چارہ نہ ہوتا۔

تابعین

تابعین میں سے مشہور مفسرین علی بن مسروق۔ قیس بن ابی حازم۔ مجاہد بن سعید بن جبیر۔ عکرمہ۔ طاہر بن کان۔ عطارد بن ابی رباح ہیں۔ پہلے چار حضرت عبد اللہ بن مسعود کے شاگرد ہیں۔ اور علاؤ کو فہ کے نام سے مشہور ہیں۔ اور باقی پانچ حضرت ابن عباس کے شاگرد ہیں۔ اور علاؤ کے نام سے مشہور ہیں۔ عبد منافت راشدہ میں حسب ذیل تین تفسیر لکھی گئیں۔ تفسیر ابی۔ تفسیر عباس و ابن عباس تفسیر سعید بن جبیر۔ آخری تفسیر حسین بن راشد خلیفہ عبد الملک بن مروان لکھی تھی۔ جو شاہی خزینہ میں رہی۔ اور آخر عطارد ابن دینار کے ماخذ آگئی۔ اور ان کے نام پر مشہور ہوئی۔

تفسیر ابن جریر

تابعین کے بعد ایسے لوگ پیدا ہوئے۔ جنہوں نے اسی کی تفسیر لکھیں جن میں اقوال صحابہ اور تابعین جمع کئے۔ حتیٰ کہ جو حدیثی ہجری میں عظیم الشان تفسیر "ابن جریر" لکھی گئی۔ جس کی گیارہ جلدیں اردین صحیفہ تفسیر ابن جریر کے لکھنے والے محمد بن جریر بن یزید الامام ابو جعفر الطبری نے لکھی ہیں۔ ان کی تعداد ۱۱۶۱ ہے۔ اور وہاں تک اس کے اسما ہے۔ ابن جریر نے تفسیر کے علاوہ تاریخ کی مشہور کتاب بھی تصنیف کی جو کچھ تک شرق سے پڑھا جاتا ہے۔ اگر ان کی تصانیف کو دیکھا جائے۔ تو ان کی عمر کے لحاظ سے ان کے زمانہ وجود صحافت لکھنے ہوئے بنتے ہیں۔

ابن جریر کی تفسیر میں روایات آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اور صحابہ اور تابعین کی آگئی ہیں۔ اسی طرح ایک حد تک لغت کا بھی لحاظ رکھا گیا ہے۔ ہر حال جامع اور نہایت عمدہ تفسیر ہے۔

تفسیر کشاف

ابن جریر کے بعد جو تفسیر لکھی گئیں۔ ان میں سے ایک مشہور اور مستند تفسیر کشاف ہے۔ کشاف کے مصنف علامہ ابو القاسم "جار اللہ" محمود بن عمر از مخزومی ہیں۔ آپ ۳۱۱ ہجری میں پیدا ہوئے۔ اور ۳۲۰ ہجری میں وفات پائی۔ ایک عمر تک مکہ میں مقیم رہے۔ اور وہاں رہنے

کی وجہ سے "حارثہ" کا لقب پایا۔ نہایت معتبر عالم اور لغت عربی کے ماہر تھے۔ آپ نے کثرت سے تصانیف کی ہیں۔ جن میں سے زیادہ مشہور ادب عربی کی ہیں۔ ان کے متعلق بیان کی جاتا ہے کہ معتزلی تھے لیکن پھر بھی ان کی کتاب نے مقبولیت عام حاصل کی۔ چنانچہ کئی مصنفین نے اس کے متعلق کتب لکھی ہیں۔ بعض نے اس کی شرح کی ہے۔ بعض نے اس پر حواشی لکھی ہیں۔ اور بعض نے اس کا خلاصہ نکال کر پیش کیا ہے۔

تفسیر رازی

سائیں صدی ہجری جو تفسیر لکھی گئی ان میں سے مشہور حسب ذیل ہیں:-
تفسیر رازی - تفسیر ابن العربي - تفسیر قرطبی الوار التشریح المعروف بہ تفسیر بیضاوی -

تفسیر رازی درجہ کا نام مستفتح العیب ہے) کے مصنف امام غزالی محمد بن عمر الرازی ہیں۔ آپ کی وفات ۳۷۰ھ ہجری ہوئی۔ آپ نے سورہ انبیاء تک تفسیر لکھی۔ لیکن پھر وفات کا وقت آگیا۔ بعد ازاں شیخ نجم الدین احمد بن محمد متوفی ۵۷۰ھ ہجری نے اس کو مکمل کیا۔ امام رازی رح جس نے زمانہ میں تفسیر لکھی۔ اس وقت اسلام پر علوم عقیدہ کی رو سے اعتراض ہو رہے تھے۔ چنانچہ آپ کو فائدے زمین رسا دے دیا تھا۔ اور آپ بڑے بھاری مناظر لگتے۔ اس لئے آپ نے مروجہ علوم کو مد نظر رکھ کر تفسیر لکھی۔ اور اسلام پر جو اعتراض کئے جاتے تھے ان کا رد کیا۔ جس زمانہ میں یہ تفسیر تصنیف ہوئی۔ اگر اس زمانہ میں ایسی تفسیر لکھی جاتی۔ تو ہزاروں مسلمان اسلام کو خیر یاد رکھ دیتے۔ امام رازی کا یہ بہت بڑا کارنامہ ہے۔ اور آپ نے بروقت بند باندھ دیا۔ امام صاحب بہت بڑے عالم تھے۔ خوارزم میں منتر کے ساتھ مناظر کیا کرتے تھے۔ عربی اور فارسی زبان میں وعظ و نصیحت کرنے میں یدِ طولیٰ رکھتے تھے۔

اسی وجہ سے ان کو امام المتکلمین کہا جاتا ہے۔ اس تفسیر کے علاوہ آپ کا مشہور تصانیف

تفسیر ابن العربي

محمد بن محمد بن علی بن احمد المعروف شیخ الکفر کی تصنیف ہے۔ آپ کی پیدائش ۳۷۰ھ ہجری ہوئی۔ اور وفات ۴۳۵ھ میں۔ آپ کی تفسیر اپنے اندر بہت سے عجائبات رکھتی ہے۔ اور آپ نے متعدد آیات کی تفسیر میں "سیح موجود کی آمد کا ذکر کیا ہے۔ تفسیر کے علاوہ ان کی تصانیف تہی سے فضوحات مکہ اور فضوحات الحکم مشہور ہیں۔

تفسیر القرطبی

تفسیر قرطبی امام ابو عبد اللہ محمد بن عمر یوسف القرطبی کی تصنیف ہے۔ آپ ۳۸۰ھ

ہجری میں پیدا ہوئے۔ بہت بڑے مفسر تھے۔ آپ کی کتاب پندرہ جلدوں میں ہے۔ آپ نے اس میں فقہی امور کو بیان کرنے میں زیادہ توجہ کی ہے۔ متعدد تفاسیر میں اس کتاب کے حوالے دیئے گئے ہیں۔

تفسیر بیضاوی

تفسیر بیضاوی امام ناصر الدین ابو الجوزی عبدالرحمن بن محمد بن علی الشیرازی البیضاوی کی تصنیف ہے۔ آپ شیراز کے تاجری تھے۔ آخری ترک منصب کر کے شیخ محمد بن عثمان کی خدمت میں رہے۔ اور انہی کے ایما سے تفسیر لکھی۔ امام بیضاوی نے اپنی تفسیر کے لئے تفسیر کثافت کو بطور بنیاد کے استعمال کیا ہے۔ حرافہ نے آپ کی کتاب کو بہت قبولیت عطا کی۔ اور یہ کتاب دنیا میں کثرت سے پڑھی جاتی ہے۔ اس کتاب پر آئیس تعلیقات اور بائیس حواشی لکھے گئے ہیں۔ بعض علمائے ان کی تفسیر کی بغیر بھی کی ہے۔

تفسیر بحر محیط

یہ تفسیر شیخ اتیر الدین ابو حیان محمد بن یوسف اندلسی کی تصنیف ہے۔ جو ۳۸۰ھ میں فوت ہوئے۔ یہ تفسیر دس جلدوں میں ہے۔ انہوں نے اپنی اس تفسیر کو دو جلدوں میں کر کے بھی لکھا ہے۔ اور اس کا نام المنہر المہاد من البحر رکھا۔ ان کی تفسیر نہایت عمدہ ہے۔ پچھلے لغت کی تشریح کرتے ہیں۔ پھر اس کے بعد آیت کی تشریح کرتے ہیں۔ یہ غالباً پہلے شخص ہیں جنہوں نے سورہ کی ترتیب کو بیان کیا ہے۔

ابن کثیر

یہ کتاب امام ابو القاسم عبدالرحمن اسماعیل بن عمر بن کثیر القرظی کی تصنیف ہے۔ آپ شافعی المذہب تھے۔ اور آپ نے دمشق میں تعلیم حاصل کی۔ آپ کے اساتذہ میں مشہور ابن عساکر اور حافظ ابن تیمیہ ہیں۔ ۷۸۰ھ میں پیدا ہوئے۔ اور ۸۰۰ھ میں وفات پائی۔ آپ کی کتاب دس جلدوں میں ہے۔ اور ابن جریر کے بعد یہ دوسری ایسی کتاب ہے۔ جس میں آیات قرآنیہ کی تشریح میں احادیث اور آثار کو بالائتراء بیان کیا گیا ہے۔ اور ان پر حسب ضرورت جرح بھی کی گئی ہے۔

تفسیر جلالین

یہ کتاب شیخ جلال الدین محمد بن احمد متوفی ۸۰۰ھ ہجری کی تصنیف ہے۔ یہ کتاب ابھی سورۃ الاسراء تک لکھی گئی تھی۔ مصنف کا انتقال ہو گیا۔ بعد ازاں اس کی تکمیل امام جلال الدین سیوطی متوفی ۸۹۰ھ ہجری نے کی۔ یہ تفسیر مختصر ہے۔ چنانچہ اس کے حروف مورۃ مرسل تک قرآن مجید کے حروف کھرا ہیں۔ لوح مختصر اور علمی ہونے کے یہ تفسیر بہت مقبول ہوئی ہے۔ اور درس میں پڑھائی جاتی ہے۔

دماغ کو تشویش میں ڈالنے آسان طرز سے آیت کا مفہوم بیان کر دیتے ہیں۔ اس کی کتاب بہت سے حواشی اور شرح لکھی گئی ہیں۔ بعد اس کا نام جلالین اس لئے رکھا گیا۔ کہ دو ایسے شخصوں نے اس کو لکھا۔ جن کے نام میں لفظ جلال آتا ہے۔

الدر المنثور

در منثور امام جلال الدین سیوطی متوفی ۸۹۰ھ ہجری کی تصنیف ہے۔ سیوطی علاؤ الدین مصر میں ایک جگہ ہے۔ اور اس کی طرف منسوب ہونے کی وجہ سے سیوطی کہلاتے ہیں۔ علامہ سیوطی بہت بڑے عالم اور کثیر تصانیف کے مصنف تھے۔ بیان کیا جاتا ہے۔ کہ ان کی پانچ سو تصانیف ہیں۔ جن میں سے ۸۹ کتب صرف فن حدیث پر ہیں۔ ان کی کتابوں میں سے افتاد فی علوم القرآن نہایت ہی مشہور کتاب ہے۔ جس میں اسی علوم القرآن پر بحث کی گئی ہے۔ در منثور میں بھی ابن جریر اور ابن کثیر کی طرح احادیث اور روایات کو زیادہ مد نظر رکھا گیا ہے۔

فتح القدر

یہ کتاب امام محمد بن علی بن محمد شروکانی کی تصنیف ہے۔ جو ۳۸۰ھ میں شروکانی میں پیدا ہوئے۔ اور ۳۸۰ھ میں وفات پائی۔ آپ نے تفسیر قرطبی بیضاوی اور کثافت کو ملحوظ رکھا ہے۔ قرطبی کے اکثر حواشیامت دیئے جاتے ہیں۔ اس کتاب کو ناب صدیق حسن خاں صاحب آف بیویال نے ۱۳۷۰ھ ہجری میں فتح الیامان کے نام سے مرموم کر کے شائع کیا۔

روح المعانی

یہ کتاب جو چودھری صدی ہجری کی مشہور تصنیف ہے۔ اس کے مصنف علامہ محمود آلوسی بغدادی ہیں۔ جو ۱۱۷۰ھ ہجری میں فوت ہوئے۔ یہ کتاب ۶ جلدوں میں اردتیس حصوں میں ہے۔ آپ نے اپنی کتاب میں پہلے تفاسیر کو مد نظر رکھا ہے۔ لغت روایات اور مطالب میں سے ہر ایک کو بیان کیا ہے۔ کچھ ایک مقامات پر امام رازی پر جرح کرتے ہیں۔ انہوں نے یہ کتاب ایک خواب کی بنا پر لکھی۔ جس کا ذکر انہوں نے اپنی کتاب کے شروع میں کیا ہے۔ چونکہ تفسیر آخری لکھی گئی ہے۔ اس لئے نہایت عمدہ موامات پر مشتمل ہے۔

تفسیر المنار

یہ کتاب شیخ محمد رشید رضا المصری کی تصنیف ہے۔ جس میں آپ نے اپنے استاد شیخ مفتی محمد عبدہ کے دروس کو مد نظر رکھا ہے۔ مفتی محمد عبدہ السید جمال الدین اصفانی کو بھی ملے ہیں۔ جو حنفی مدرسہ خیال سے تعلق رکھتے تھے۔ اور بہت بڑے عالم تھے۔ تفسیر المنار مکمل نہیں بلکہ سورۃ یوسف کی آیت ذوقنی مسلماً تک ہے۔

تفسیر الجواهر

مصنف علامہ طنطاوی مصری۔ یہ تفسیر میں جلدوں میں ہے۔ نہایت بسیط ہے۔ اور انہوں نے

کو مستحق کی ہے۔ کہ ہر مومن کو کھول کر بیان کریں۔
خزینۃ العرفان
جس کی پہلے ذکر کیا گیا ہے۔ کہ تیرہویں صدی کے وسط تک جو تفاسیر لکھی گئیں۔ ان کی تعداد ۱۱۹۱ بتائی جاتی ہے۔ اس لئے ان تفاسیر میں سے صرف چودہ کو لگتے۔ موجودہ زمانہ کی تفاسیر کے علاوہ جو پہلے زمانہ میں تفسیر لکھی گئیں۔ وہ سب ایسے وقت میں لکھی گئیں۔ جبکہ انہی علم جزیافیہ اور سائنس نے ترقی نہ کی تھی۔ اسی طرح سے بائبل اور انجیل کے لئے ایسی کثرت سے نہ لکھتے تھے۔ اسی طرح سے اقوام کے متعلق انکشافات نہ ہوتے تھے۔ اس لئے جو مفسرین نے احتیاط کیا۔ لیکن بہت کچھ اور ایسے لکھے گئے۔ جو اسی زمانہ میں قابل قبول نہیں ہو سکتے۔ بلکہ قابل اعتراض ہیں۔

سو اس زمانہ میں اس بات کی ضرورت تھی کہ تفسیر موجودہ زمانہ کے حالات اور علوم کو مد نظر رکھ کر لکھی جائے۔ اور پرانے مفسرین نے جہاں جہاں غلطیاں کی ہیں۔ ان کی اصلاح کی جائے۔ نیز اب یورپ کی طرف سے قرآن مجید پر جو اعتراضات ہوتے ہیں۔ ان کا جواب دیا جائے۔ اور بتایا جائے۔ کہ قرآن مجید کا کمال کیا ہے۔ اور اسی کے بناء پر نئے اصولوں کو مان کر دنیا میں جنت اور آخرت میں نجات کی کجی ہے۔ سوائے قرآن کے اپنے وعدے کے مطابق صحت مرزا اعلام احمد صاحب علیہ الصلوٰۃ والسلام کو سیح موجود بنا کر بھیجا۔ تا اسلام کی قوت کو ثابت کیا جائے۔ اور اسلام پر جو اعتراضات کئے جاتے ہیں۔ ان کی تردید کریں۔ اور مسلمانوں کو فرمایاں لیا ہوتی ہیں۔ ان کی اصلاح ہو۔ چنانچہ حضرت سیح عبود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نام لکھ کر یہ سب کام کرنے اور کو آپ نے کوئی مستقل تفسیر نہیں لکھی۔ لیکن آپ نے اپنی کتب میں تفسیر کے اصول بیان فرمائے اور جو اعتراضات قرآن مجید پر غیر ادیان کی طرف سے کئے جاتے تھے۔ ان کے جواب دیئے۔ اور قرآن مجید کی معانیت کو ثابت کیا۔ اور مفسرین نے جو غلطیاں تفسیر میں دکھائی تھیں۔ ان میں سے اکثر کو واضح کیا۔ آپ کی کتب میں بیان فرمودہ تفسیر کو بعد میں جمع کیا گیا ہے۔ جو خزینۃ العرفان کے نام سے مشہور ہے۔

نوٹ درس القرآن

حضرت سیح موجود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے ایسے دروازے عطا فرمائے۔ جو قرآن مجید کے عاشق تھے۔ اور قرآن مجید کو سمجھنے والے تھے۔ چنانچہ ان باروں میں سے حضرت نبویؐ فر الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ تھے۔ جو بعد میں حضرت احمد کے پہلے خلیفہ منتخب ہوئے۔ حضرت خلیفہ اولیٰ نے ساری عمر قرآن مجید کی خدمت میں نگاہی۔ اور قرآن پاک کے صحیح مطالب بیان فرماتے رہے۔ گو آپ نے کوئی تفسیر مستقل طور پر نہیں لکھی۔ لیکن آپ کے دروس کو جمع کیا گیا ہے۔ اور ان دونوں سے لوگ ناگہا اٹھتے ہیں۔

تفسیر کبیر

پھر حضرت خلیفہ اولیٰ نے اللہ تعالیٰ نے (باقی صفحہ ۸ پر)

حکومت پاکستان کا مجرب علاج جنی تو لہ ذی شہزادہ کی مکمل خودکامیابی کے لیے جو وہ روپے حکیم نظام جان اینڈ سنز کو جب راولہ

کڑی مددہ ہونے کی برائیت کی گئی ہے ؟
 جہاں سے مراد کے ہلے اہل افغانیا کے یا نہیں ۔
 میں نے کیا شہزادہ کی راجہ ۳۰ ۳۰ ۳۰ دہی مراد کے
 جو آپ کو مصروفیتی کی طرف سے مہول ہوا تھا ؟
 جہاں ہاں ۔ عدالت نے ان سے دریافت
 کیا ہے یا انہوں نے میرا فریاد نہیں کیا تھا کہ
 مصروفیت میں میرا فریاد نہ ہوا ۔ انہوں نے اس کا
 جواب نفی میں دیا ۔ انہوں نے کہا میں نے میرا فریاد
 یہ کیا تھا کہ تعلق علوی ہو کے مصروفیت میں نہ ہوں
 میں نے یہ مصروفیت کو لاہور سے باہر چھیننے
 متعلق فیصلہ کا مہینے کے اجلاس میں کیا گیا تھا ؟
 جہاں میں نے مضمون کیا کہ لاہور اور پنجاب کی صورت
 حال کا جائزہ لینے کیلئے تمام وزراء انٹیمے ہو گئے
 میں نے کیا یہ سمجھ لیا تھا کہ مصروفیت
 اجریوں کی طرف سے کسی کی اطلاع نہ رہی ہے ؟
 جہاں میں نے پتھر کرکھا ہوں گے اس کا کوئی علم نہیں ۔
 میں نے لیکن مصروفیت کے خلاف آپ نے یہ نوٹ
 لکھا ہے ؟ جہاں یہ میرا رٹا میں سے ۔
 میں نے جب آپ مصروفیت کو باہر بھیج رہے تھے
 تو آپ اپنے ان کو یہ چیز سمجھانے کی کوشش کی کہ
 نیز عمومی اسباب کی بنا پر ان کو باہر بھیجا جا رہا ہے ؟
 جہاں میں نے پہلے بھی عرض کیا ہے کہ
 میں انہیں یہ اندازہ کرنے کا موقع نہیں دینا چاہتا تھا
 میں نے ان کا تعلق ان کے تحفظ سے نہیں تھا ؟
 جہاں میں نے پہلے ہی کہا ہے کہ چیکاپوں
 میں نہیں ممکن ہے یہ اندازہ صحیح ہو ۔
 میں نے ان کو ان کی وجہ سے باہر بھیجا
 جاتے تھے تو کیا آپ نے یہ میزوری سمجھا کہ
 انہیں باہر بھیجنے کے متعلق مذاہمی میں متلا رکھا گیا
 جہاں میں نے ایک میزوری پر مبنی ہے ۔ تمام
 میرا جواب یہ ہو گا کہ اگر مصروفیت کے ان کے
 تحفظ کے لئے باہر بھیجا تھا تو انہیں اس مقصد
 کے لئے اپنا موجودہ وضع تحمیل کرنا چاہیے
 تھا ۔ لیکن اس حالت میں ہو سکتا تھا کہ جو سے
 سخت ہوا تھے ۔ اور عمل میں تاخیر ہو جاتی ۔
 میں نے پہلے کہا کہ متبادل حل یہ تھا کہ مصروفیت
 کو باہر بھیج دیا جائے کیونکہ ان کی ذات کو خطرہ
 تھا ۔ کیا آپ جانتے ہیں کہ میرا فریاد نہیں کیا گیا تھا ؟
 جہاں میں نے جو بعض خیال پر مبنی ہے ۔ لیکن ان
 کے تحفظ سے میری مراد وہ غیر میزوری نکتہ ہستی
 تھی جو کہ کسی نظام ہونے کے باوجود وہ کے
 خلاف رو رہی جارہی تھی حالانکہ ان سے جو حقیقت
 تمام غفلت میری نہیں ہو سکتی تھی
 میں نے اپنے تعلق ان کے نوج کے ہاتھوں کو رٹا دیا
 کے خلاف وہ کسی نہیں کیا تھا اور اس کے نتیجہ کے طور
 پر یہ ہونے والی ہتھیوں پر آپ کی نظر تھی ؟
 جہاں اس وقت کسی کے نوج کے ہاتھ

میں آجائے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا تھا
 اس کے بعد پروفیسر نے اس وقت تک لکھنا اور پتھر
 نے میرے مشوروں کی وجہ سے کامیاب ہوتے ہوئے
 حافظہ بھیجے کہا کہ جب میں مصروفیت کے رٹا
 ہو جانے کی اپنی صحیح تاریخ یاد نہیں لیکن
 یہ تاریخ پھر روزی مشورے کی بات ہے ۔
 میں نے میرے عہدے کا پیڑ ہونے کی حقیقت سے
 کیا آپ میری گرفتاری پر حجاج ضروری نہیں سمجھتے ؟
 جہاں میں نے ایسا خیال نہیں کرتا تھا ۔ لیکن میں
 نے اس کا رد حاکم نہ کرنے کا تعلق طور پر فیصلہ
 کر لیا تھا ۔ کیونکہ حفاظتی اقدام وہ شخص
 کو تاسے ۔ جو اس کے لئے کھڑا رہتا ہے
 میں نے حکم کے تعلق حاکم کے لئے اس کے لئے اس کے لئے
 اور مجھے فیصلہ کیا کہ ذہنی طور پر میں آپ کی
 گرفتاری کی وجہ کی تحقیقات میں کوئی جانیے چھوڑنے
 بیشتر سمجھتا رہتا تھا کہ اس کے لئے نہیں ایک
 خط بھیجا تھا اور مجھے اس امر پر تعجب ہوا کہ اس کے
 ہاتھ سے اس کے لئے تو فرما ہے اس کے پاس کیے نہیں گیا
 میں نے دیا آپ نے مصروفیت کی گرفتاری
 کو پنجاب کی صورت حال سے وابستہ کیا ؟
 جہاں میں نے یہ بات واضح ہو گئی کہ پنجاب میں
 احمدیوں کے خلاف مصروفیت کی حدود
 کا صحابہ کو اپنی کے حکام نے کیا ہے ۔
 مصروفیت کے لئے بندہ نے یہ موالات جاری
 رکھے ہوئے حافظہ میرا مجید سے استفسار کیا
 اس پر اس کے لئے لکھا ہے کہ اس میں کم از کم
 اظہار میرا فریاد پر پوری کر دیا گیا تھا ۔ کیا یہی
 احتجاج یا علم از کم کی تحقیقات کا موقع نہیں تھا ؟
 جہاں میں نے پہلے ہی لکھا ہوں ۔ اس میں اتنا اضافہ کرنا
 جاتا ہوں کہ وہ رٹا میرا کام نہیں ہے کہ اگرچہ
 بھیجے جانے کو آپ میری کسی احتجاج کے بغیر بھی ثابت کر سکتے
 عدالت کا سوال ۔ مصروفیت کا اظہار میرا فریاد
 کام سے کوئی بھیج گئے تھے اور عدالت اس
 بات کو فریق کرتی ہے ۔ کہ اس کے لئے نظر دس
 کو مصروفیت کی متزل اور لکھی جانے کے لئے
 ضروری ہل کر دیا گیا ہو گا سب سے پہلے کے دوران
 میرا مصروفیت کو کوئی کی نظر دس دن پاکستان کی کوئی
 ایک کے تحت گرفتار کر لیا ۔ اس صورت میں کیا یہ
 زمین کرنا ایک معقول بات نہیں ہے ۔ کہ کوئی میں مصروف
 ہستی کی گرفتاری کا مشورہ حکومت پنجاب کیا تھا ۔
 جہاں میں نے حکومت پنجاب سے برائے جس
 ذیل انہوں میں سے کسی ایک طریقے سے جاری کرنا چاہتے ہیں
 وہ کسی ذہنی کو زبانی برائیت کے ذریعہ وہ حکومت
 کے کوئی خط کے ذریعہ اور اس سے کوئی کی اطلاع
 جہاں کسی کوئی برائیت کا تعلق ہے ۔ اس کا ایک
 بہت امکان ہے کہ کوئی مصروفیت کو کوئی بھیجے
 کا خیال اس کے ذہن میں نہ ہوا تھا کسی ذہن

کے ذہن میں نہیں ۔ جہاں تک میرا فریاد خط کا تعلق
 ہے ۔ میں نے ان کے لئے لکھا کہ اس میں کم از کم
 ایسی طرح کوئی برائیت نہیں بھیجی ہو گی ۔ آئی سڈی
 کی کسی اطلاع کے لئے نہیں ہے ۔
 میں نے شیلفون کے ذریعہ یہ بات کے تعلق
 آپ کیا نہیں گئے ؟ جہاں میں نے اس کا کوئی علم نہیں
 ہو سکتا تھا ۔ میں نے یہ بات لکھی ہے ۔ کہ آپ نے
 شیلفون پر کوئی برائیت نہیں بھیجی تھی ۔
 جہاں میں نے یہی فریاد کوئی پورا وقت نہیں بھیجی تھی
 مصروفیت کے ذریعہ یہ بات جاری رکھتے
 ہوئے استفسار کیا ۔ کیا آپ کو اس سے بھیجے ہوئے
 کو خط لکھے تھے ؟ جہاں میں نے لکھا ہے کہ یہ
 اپریل ۱۹۵۳ء کو اس کے لئے لکھا تھا کہ اس کے لئے
 کے لئے اس کا جاری ہے ۔ کہ مجھے اس کا کوئی علم نہیں
 میں نے ۲۸ اپریل تک حکومت پنجاب کے پاس
 میرے خلاف کوئی مواد موجود تھا ؟
 جہاں میں نے لکھا ہے کہ اپریل ۲۸ء میں میں
 نے درج ذیل ناخوش مزوری نہیں ۔ مرکزی حکومت
 نے مصروفیت کی ذمہ داری مرکزیوں کے متعلق حکم لکھا تھا
 نام سے تحقیقات اور اس کے لئے شیلفون کی تھی ۔
 میں نے کہا اس تحقیقات نتیجے کے طور پر
 کوئی اطلاع بات دریافت ہوئی تھی ۔
 جہاں میں نے وقت تک میں نے جاری
 دیا تھا ۔ کوئی محتتمہ بات نہیں ہوئی تھی ۔
 میں نے کہا مجھے نوٹس کے بغیر آپ میری
 برطرفی کا جائز حکم دے سکتے تھے ؟
 جہاں میں نے لکھا ہے کہ اس کے لئے شیلفون
 ایک محدود مدت تک کے لئے تھی ۔
 تھمب کی بے جا کی اس کے لئے کی جاتی ۔
 تو یہ اس کے اختیار پر آپ کا تقریر و تقریر جاتا
 میں نے میرے لئے کے اس کے لئے کی حثیت سے
 کیا آپ تو اس بات کا علم تھا کہ میرے کوئی ہوا
 ہونے سے قبل ۵۸-۱۹۵۳ء کے لئے اس کے لئے
 میں نے ہمد کے لئے شیلفون دی جا چکی تھی ۔
 جہاں میں نے اس کا کوئی علم نہیں ہے ۔ لیکن
 اس کی منظوری ۳۱ مارچ ۱۹۵۳ء سے پہلے
 نہیں دی جا سکتی تھی ۔ لیکن ہالی سالانہ
 ہونے سے پہلے انتظامی طور پر اس کی منظوری
 دی جا سکتی تھی ۔
 لاہور ۹ جنوری کو حافظہ میرا لکھا ہے ۔ جنوری کو
 اپنا بیان جاری رکھنے کے لئے کیا ۔ کہ میں ان بات
 کو سادات کا ذمہ دار سمجھتا ہوں ۔ جنہوں نے
 انہوں کے متعلق مطالبات منوائے گئے کے لئے
 پیش کیے تھے ۔
 حافظہ میرا لکھا ہے کہ میری یہ قطعہ را
 علی حکم اس میں اجراء کا وہ یہ جارحانہ اور زور
 کا اظہار تھا ۔ سزاوار نے شمار کیا کہ حکومت

پنجاب نے کوئی کشتوں کو متروک ہستیوں جاری کی
 تھیں جن میں اجراء اور انہوں کو ایسی سرگرمیوں سے
 روکنے کے لئے کیا گیا تھا ۔ انہوں نے کہا کہ بعض
 خود میرے خط سے جاری کی گئی تھیں ۔
 انہوں نے کہا کہ میری رائے میں اس شخص کو باج
 جس کی معلومات مذہب کے تعلق اس سے بہت کم ہوں ۔
 جس کا وہ عوام کے لئے جو یہ اسے سزاوار استان
 ایسے لکھیں تو اس کے ساتھ ساتھ اس کا مخالف
 مرزا نیز انہوں نے حالت اسلام کی جانب سے کوہ
 یہاں میں نے دوبارہ مشورے کے لئے ان سے کہا
 کہ ۵ مارچ کو مولانا مودودی نے اتنی تقریر میں
 یہ نہیں کہا تھا کہ مرکزیت و ختمیہ کے لئے دروازہ
 کھلا رکھا جائے ؟
 حافظہ میرا لکھا ہے کہ اس کا وہ اس کے لئے
 تھا کہ وہ مولانا مودودی یہ اعلان جانتے تھے کہ
 مطالبات کو توڑا جائے گا ۔ اس میں مضمون کر لیا
 جانے کا تھا ۔ یا پھر اس کے لئے انہوں نے ان
 دو دنوں کی مدت کے متعلق نہیں تھا ۔
 میں نے کہا مولانا مودودی نے حسب ذیل الفاظ میں
 تھے کہ اس کے لئے میرا بیان دیا ہے ۔ کہ اس مطابق
 کے پاس میں جس کے لئے مندوں کے ساتھ لکھوں
 جانے کی ۔ اور اس کے لئے نتائج تفصیل کے ساتھ
 عوام کے لئے لکھنا چاہئے ۔ یعنی ان کو بتایا جائے
 کہ اگر حکومت ان مطالبات کو نہیں مانے تو کیا نہیں
 جہاں میں نے انہوں نے جو لکھا تھا اس کی مذہب سے
 میں نے کہا مولانا مودودی نے اس کے لئے اس کے لئے
 ہونے حسب ذیل الفاظ میں لکھے ؟
 اور حقیقت کو مدنظر رکھنے میں اس پر اس نے
 کر دی ہے جو مولانا کے لئے اس کے لئے
 جہاں میں نے ایسا لکھا ہے کہ انہوں نے یہ نہیں
 کہا تھا ۔ بلکہ وہ ہی لکھا ہے جو میں نے کل بیان
 کیا تھا ۔

ان کو اتنا مال کو بائیں کرتی اور بڑھاتی ہے

آپ کے خدایا سے

سچے کا علاج

کا دھڑانے پر

مفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

جنتان اٹھراہ جمال صلح ہوتے ہیں یا سچے فوت ہو جاتے ہیں ۔ نئی شہزادہ کو ۲ روپہ مکمل کورس میں روپے ۔ دو احاطہ نور الدین موجود ہاں بلڈنگ لاہور

بقیت صفحہ ۵۵

زندہ خلا - زندہ رسول اور زندہ کتاب

کیا اس کے برعکس ہے کہ اب بھی آپ کی نبی مادی حیات قائم ہے؟ ...

ظاہر ہے کہ اگر ایسا ہوتا تو ہم مادی حیات رکھتے اور ان کو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تلقین کوئی مفید ثابت ہوتی۔

اگر یہ ٹھیک ہے تو پھر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے "زندہ رسول" ہونے کے کیا معنی ہیں۔

جمع مذمت صحیح احادیث "زندہ رسول" ہیں ہم ان تمام چیزوں کو زندہ رسول کی یادگار توہمہ کہتے ہیں۔

آپ کے اسوۂ حسنہ کے نمونہ پر مادی حیات میں ایسے انسان بھیجے جو آپ کی طرح آپ کی آدودہ شریعت پر عمل کرے۔

قرآن مجید کے مفسرین اور ائمہ محققین کے حالات

روح القدس کی مدد سے حدیث معلوم المدبر ...

تفسیر کبیر کی خصوصیات

آپ نے جو تفسیر قرآن مجید کی تھی ہے اس کا نام تفسیر کبیر ہے۔ یہ تفسیر اپنے اندر بہت سی خوبیاں رکھتی ہے۔

بانی آرمی پریس کا انتقال

خان بہادر رحمانی منظور علی خان صاحب تائب بانی و مالک آرمی پریس شہدہ دہلی محل کراچی

ایک طویل علالت کے بعد لاہور میں انتقال فرما گئے ہیں۔

پہلی ایک صورت ہے جس صورت میں ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو "زندہ رسول" کہہ سکتے ہیں۔

ترکی میں بھی سنگین ریلوے حادثہ دو روزہ زلزلہ اور نقصان

انقرہ ۲۱ جونزوی - جنوبی اناطولیہ میں آج ایک سنگین ریلوے حادثہ پیش آیا۔

پاکستان میں کابھول کا حادثہ!

ڈیڑ گھنٹہ پر پورے ٹرانزٹ ناٹف ڈیٹرن پٹھے کا ایک پریس ٹوٹ نظر ہے کہ کراچی ایئر لائن سے ہنزا ڈون پاکستان میں کو جس ۵ بجکر ۵ منٹ پر حادثہ پیش آیا۔

سین کے لئے امریکہ کی فوجی امداد

نیویارک ۲۲ جونزوی - امریکہ کی فوجی امداد سے رابطے میں ایک ایسی ٹیمپ اس ماہ کے آخر تک سپین بھیجے جائیگا۔

یوم شہید ملک

ڈھاکہ ۲۲ جونزوی - مشرقی پاکستان مسلم لیگ کے ایسی افسر مشرف عبدالصبور نے اعلان کیا ہے کہ اگلے مہینے کی تاریخ کو یوم شہید ملک منایا جائیگا۔

پاکستان میں کی پہلی دو لڑکیوں کو سب سے زیادہ نقصان پہنچا۔

اس وقت ہوا تیز چل رہی تھی اور بچوں کو لڑکیوں کے ہاتھوں سے زیادہ نقصان پہنچا۔

جمعیل العلم فی القرآن حکم

تقاضی عنہ احوام الرجال کو قرآن مجید تمام علوم کا منبع ہے۔